

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРѢНИЕ.

I.

Съверо-Американские Соединенные Штаты.

Офицерскія школы.

Школа капитановъ. Школа обновлена изъ старой школы, существовавшей уже много лѣтъ, но не дававшей никакихъ положительныхъ результатовъ. Реформаторомъ былъ генералъ Bell, теперешній начальникъ генерального штаба.

Предметы занятій въ школѣ, съ показаніемъ числа этихъ занятій и бальной системы, нижеслѣдующіе:

Военное искусство.

1) Военная исторія	18 полудней.	30 балловъ оцѣнки.
2) Тактика	115 "	275 " "
3) Употребленіе оружія	17 "	25 " "
4) Стратегія	19 " 34 лекціи.	60 " "
5) Изученіе лошади и уходъ за нею	14 " 13 лекцій.	10 " "

Инженерный отдѣль.

6) Теоретич. курсъ, практическія работы, топографическ. съемки, фортификаціонныя сооруженія и постройка мостовъ	129 полудней.	100 " "
---	---------------	---------

Отдѣлъ законовѣдѣнія.

7) Изученіе законовъ. 55 полудней. 130 " "

Отдѣлъ ухода за войсками.

8) Изученіе гигиены и т. д. 20 полудней.

Отдѣлъ иностранныхъ языковъ.

9) Изученіе испанского языка. 66 полудней. 150 балловъ оцѣнки.
Итого 430 полудней—47 лекцій, 780 балловъ оцѣнки,

Между прочимъ, въ школѣ примѣняются слѣдующіе новые и оригинальные пріемы:

1) *Глазомърная съемка.* Новый способъ, предложенный капитаномъ «Cole» 6-th Infantry. Несколько офицеровъ выѣзжаютъ верхомъ одновременно, взявъ разстояніе между собою въ 200 ярдовъ (около 100 саж.) и держа одно общее для всѣхъ направление. Каждый офицеръ дѣлаетъ отдѣльный топографический планшетъ. Прѣхавши такъ 20—30 миль, офицеры сдаются всѣ свои рабочіе планшеты въ канцелярію. Эти планшеты склеиваются, и съ нихъ печатаются синіе отиски. Польза этого способа та, что дневная работа на пространствѣ 20 квадратныхъ миль къ вечеру готова и можетъ быть разослана по частямъ.

2) *Изученіе языковъ.* За неимѣніемъ хорошихъ учителей языковъ въ Америкѣ изобрѣтенъ способъ изученія языка у автоматического учителя. Офицеръ беретъ книгу и раскрываетъ очередной свой урокъ, затѣмъ беретъ два наушныхъ пріемника фонографа, заводить его, и послѣдний чистымъ, яснымъ языкомъ твердить офицеру очередной урокъ.

3) *Способъ изученія предмета.* Въ Америкѣ довольно сильно распространены способы изученія предмета посредствомъ recitation. Этотъ способъ заключается въ томъ, что учащійся офицеръ дома, въ специальнѣе назначенное для того время, выучиваетъ опредѣленное число страницъ или параграфовъ изучаемаго предмета. Затѣмъ въ классѣ учитель вопросами провѣряетъ знаніе приготовленнаго урока. Этотъ способъ практикуется въ обѣихъ академіяхъ военной и морской, а также и во всѣхъ университетахъ. Другой способъ—напись европейской. Учитель или профессоръ читаетъ лекцію; всѣ его слушаютъ, затѣмъ уже производится повѣрочный устный или письменный экзаменъ. Теперь школа задалась цѣлью на практикѣ выяснить,

какой способъ даетъ лучшіе результаты. Для этой цѣли классъ раздѣленъ на двѣ части, и онѣ имѣютъ разный способъ прохожденія курса. Результатъ этого интереснаго изслѣдованія скажется только осенью.

Штабная школа. Около 40% окончившихъ предыдущую школу остаются на второй годъ и слушаютъ курсъ въ Staff school.

Изучаемые предметы этой школы, съ указаніемъ числа занятій, нижеслѣдующіе.

Военное искусство.

- | | |
|--|----------------------------|
| 1) Правила полевой службы | 12 полудней. Балловъ нѣть. |
| 2) Управление войсками | 17 " |
| 3) Военная история по Мольтке. 20 | " |
| 4) Военная игра, соединенная съ младшимъ курсомъ | 76 " |
| 5) Полевые поездки (14 дней). 14 | " |
| 6) Прочія занятія | 34 " |

Инженерный отдѣлъ.

- | | |
|---|-------|
| 7) Определеніе крѣпости, элементарныя постройки, фортификаціонныя работы. Постройка дорогъ. Просмотръ работъ младшаго класса. | 108 " |
|---|-------|

Законовѣдѣніе

- | | |
|--|---|
| 8) Конструкція государствъ. | " |
| 9) Призывъ войскъ по охраненію порядка. Законы войны, законы военного положенія и т. д. 60 | " |

Офицеры, окончившіе курсъ какъ этой такъ и двухъ другихъ школъ, возвращаются въ строй въ свои части.

Школа сигнализациі. Эта школа только что создана. Въ настоящее время здѣсь налаживается хорошая мастерская лабораторія и машинный отдѣлъ. Теоретическаго курса нѣть. Всѣ занятія либо въ мастерскихъ, либо въ полѣ. Телефонированіе безусловно вытѣснило всѣ другія сигнализациі, даже телеграфъ. Относительно *полевого безпроволочного телеграфирования*—держатся мнѣнія, что устройство его громоздко и далеко не такъ надежно, какъ телефоны, хотя въ нѣкоторыхъ частныхъ случаяхъ (въ пересѣченной или островной мѣстности), или въ отрѣзанныхъ войсковыхъ частяхъ это телеграфированіе незамѣнимо. Въ настоящее время въ арміи Севѣро-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ полевой телефонъ вытѣснилъ полевой телеграфъ совершенно.

Насколько школа сигнализаций полезна, можно судить по отчету одного инспектировавшего ее генерала:

«Въ сигнализации между частями войскъ я нашелъ такую перемѣну противъ старыхъ приемовъ, какой я совершенно не ожидалъ... Въ настоящее время, при громадныхъ арміяхъ, оставаться при старыхъ способахъ сигнализаций прямо таки опасно...

Единственная сигнализация будущаго—это телефонъ, и это дѣло должно быть хорошо обставлено въ мирное время, почему имѣется въ виду расширить наличіе имѣемыхъ сигнальныхъ войсковыхъ частей».

Кавалерийская школа. Эта школа совершенно въ другомъ родѣ по сравнению съ вышеописанными. Назначеніе ея вырабатывать лихихъ наездниковъ, и почти все школьное время посвящено верховойъ ъзда.

Въ 9 часовъ утра офицеры начинаютъ верховую ъзду въ манежъ, которая продолжается до 11 часовъ утра. Затѣмъ перемѣна лошадей и ъзда въ полѣ съ препятствіями до 1 часа дня.

Съ 3-хъ до 5-ти часовъ дня, на свѣжихъ лошадяхъ (пони), ведется игра въ поло. И такъ изо дня въ день, кончая пятницею; затѣмъ два дня отдыха.

Въ зимнее время офицеры проходятъ кузнечное искусство и сами куютъ лошадей, затѣмъ также лечатъ ихъ.

Преподаватели школы—два очень молодые кавалериста, одинъ изъ нихъ кончилъ кавалерийскую школу во Франціи, другой въ Германіи.

Въ виду того, что въ Соединенныхъ Штатахъ не имѣется кавалерийскихъ училищъ, и въ West Point верховой ъзда обучаются мало, вышеописанная школа имѣеть для кавалерийского дѣла большое значеніе.

Несколько словъ вообще Сухопутные офицеры производятъ всегда одно и тоже и самое благопріятное впечатлѣніе. Всѣ они здоровой и красивой комплекціи, очень скромны и дружественны. Въ нихъ нѣтъ непріятной американской хвастливости, безъ которой ни одинъ американецъ, не военный, обойтись не можетъ. Сухопутные офицеры готовы всегда услужить, показать, разъяснить, и въ этомъ отношеніи они выше морскихъ офицеровъ, которые добровольно, навстрѣчу сближенія почти никогда не идутъ, а дѣлаютъ это только въ предѣлахъ служебной необходимости, или въ предѣлахъ свѣтского приличія.

Две академіи West Point и Annapolis выпускаютъ молодыхъ офицеровъ разныхъ родовъ войскъ и хотя нѣть никакихъ видимыхъ причинъ офицерамъ быть разнаго типа, но на дѣлѣ сухопутные офицеры гораздо обязательнѣе и предупредительнѣе морскихъ.

Другая отличительная характерная черта американскихъ сухопутныхъ и морскихъ офицеровъ это ихъ замѣчательная порядочность. Порядочность эта является какъ результатъ того, что кадеты въ обѣихъ академіяхъ безжалостно исключаются при всѣхъ недоброкачественныхъ проступкахъ. Исключенный немедленно замѣняется кандидатомъ, которыхъ на каждую офицерскую вакансію (вакансіи распределены по штатамъ) имѣется отъ 10 до 20 весьма достойныхъ молодыхъ людей.

Кромѣ того, президентъ Рузвельтъ безжалостно подвергаетъ суду и исключению изъ службы офицеровъ за пьянство, манкированіе службою, хищничество и въ случаѣ неудовлетворительныхъ провирочныхъ экзаменовъ.

Девизъ президента, а теперь и девизъ военной службы, это: *дорогу сильнейшимъ и способнейшимъ.*

Особая школа варки пищи и пищевое довольствіе Уже второй годъ, какъ въ арміи и во флотѣ, действуютъ школы варки пищи. На первый ствіе въ арміи вообще взглядъ существование такой школы кажется роскошью. На дѣлѣ оказывается, что школы приносятъ экономію и улучшеніе солдатскаго быта. Какъ известно, ъза въ американскихъ войскахъ очень сложная; здѣсь печется хлѣбъ, жарится мясо, птица, дѣлаютъ соуса и разные американские пироги. Соответственно этому разнообразному столу также разнообразенъ и раціонъ. Въ рукахъ худого повара очевидно не только вся отпускная провизія будетъ израсходована, но на придачу и ъза будетъ самая отвратительная, а это первый и самый вѣрный путь къ недоразумѣніямъ съ командами. Въ противоположность этому, въ рукахъ хорошаго повара, щедро положенный казенный раціонъ не только даетъ вкусный столъ, но эти раціоны даютъ много остатковъ, которые каждое 1-е число возвращаются въ комисариатъ въ обмѣнъ на полную ихъ стоимость деньгами.

Экономія, полученная ротою, поступаетъ въ полное распоряженіе роты на предметы добавочной провизіи и въ большинствѣ случаевъ тратится на овощи, фрукты или яйца.

Практика показала, что величина экономіи прямо пропорціональна искусству и добросовѣстности повара.

Провизія покупается съ торговъ въ количествѣ предвидимой потребности. Торги производятся въ округахъ, и для ихъ производства имѣются специальные комиссары. Купленная такимъ образомъ провизія отправляется въ форты на казенный счетъ, и стоимость доставки никогда въ стоимость порціи не входитъ. Въ маѣ текущаго года были слѣдующія цѣны:

	Стоимость казнѣ.	Въ продажѣ.
1 ф. мяса	6 центовъ	10—12 центовъ.
1 ф. сахара	4 "	6 "
Разные консервы . . .	50 "	75 "

Въ среднемъ казна приобрѣтаетъ провизію, не связывая себя годовыми контрактами, на 25%—35% дешевле рыночныхъ пфнг.

Вышеуказанную дешевую провизию получаютъ въ кредитъ офицеры и служащіе въ фортѣ. Это мѣропріятіе несомнѣнно имѣть крупное значение какъ для офицерскаго семейнаго быта, такъ и для офицерскихъ военныхъ собраній.

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРЕНИЕ.

Выполнение нового устройства сухопутныхъ силъ
Англіи.

Ущность современной реформационной деятельности английского высшаго военнаго правленія. — Основныя цѣли, кои преслѣдуемы. — Новая мѣры въ постояннай арміи. — Формирование общаго и специального резервовъ полевой арміи. — Формирование экспедиционной арміи. — Териториальная армія. — Заключеніе.

Англійское высшее военное управление весьма озабочено въ настоящее время выполнениемъ новаго устройства сухопутныхъ силъ орловства. Препятствія, встрѣченныя на пути къ достижению цѣли, оставленной военнымъ министромъ г. Холденомъ, оказались болѣе значительными, чѣмъ ожидалось.

Подъ общимъ названіемъ «военная реформа», получившимъ въ
англійской печати значеніе имени собственнаго, понимается въ Ве-
ликобританіи переустройство всѣхъ составныхъ частей ея сухопут-
ныхъ силъ по плану г. Холдена, назначенаго военнымъ министромъ
кабинета покойнаго Кембель-Банермана и сохранившаго эту долж-
ность и въ нынѣшнемъ кабинете г. Аскита. Тщательно подготовивъ
общественное мнѣніе и сдѣлавъ нѣкоторыя уступки палатѣ лордовъ,
Холденъ добился принятія его проектовъ парламентомъ и началь-
ствуетъ имъ въ исполненіе.

Для правильного представління о сущності современой реформаціонной дѣятельности англійского высшаго военнаго управлінія необходимо имѣть въ виду, что и впредь устройство сухопутныхъ силъ единенного королевства будетъ основываться на добровольной военной службѣ. Военная реформа не даетъ правительству никакихъ способовъ и средствъ понудить населеніе къ поступленію въ ряды защитниковъ страны; въ этомъ отношеніи все остается по старому. Охраняется, равнымъ образомъ, и исторически сложившееся подраздѣленіе сухопутныхъ силъ на категоріи, хотя и получившія другія названія: постоянную армію съ ея резервомъ, милицію, ставшую спе-

ціальнъмъ резервомъ; юніони и волонтеровъ, превращенныхъ въ територіальную армію, причемъ каждая категорія имѣетъ свои права и обязанности. Вмѣстѣ съ перемѣнной названій нѣкоторыхъ изъ этихъ категорій, измѣнилось отчасти и назначение ихъ въ военное и мирное время. Фундаментъ военного устройства Великобританіи сохранился, слѣдовательно, въ неприкосновенности. Г. Холденъ не задавался цѣлью измѣнить его; онъ понималъ, что для этого еще не наступило время. Задача его была значительно скромнѣе; она состояла въ томъ, чтобы использовать болѣе совершеннымъ, чѣмъ было до сихъ поръ, образомъ тотъ личный составъ, который страна даетъ добровольно военному вѣдомству для организаціи государственной обороны. По своимъ природнымъ качествамъ матеріалъ этотъ, быть можетъ, и не такъ хороши, какъ тотъ, который даетъ общеобязательная и личная воинская повинность, но его никоимъ образомъ нельзя приравнивать къ личному составу наемныхъ войскъ, когда-то существовавшихъ въ западно-европейскихъ государствахъ. При надлежащей организаціи, при хорошемъ обученіи и снабженіи матеріальной части, всѣ категоріи англійскихъ войскъ могутъ стать войсками, отвѣщающими современнымъ требованиямъ.

По плану г. Холдена сухопутныя силы Великобританіи подраздѣляются на двѣ отдѣльныхъ части. Первую образуютъ перволинейные войска: постоянная армія, ея общий запасъ и специальный резервъ. Вторая часть сухопутныхъ силъ названа територіальной арміей или арміей, назначенной исключительно для службы на родинѣ.

По отношенію къ постоянной арміи «военная реформа» поставила достижение слѣдующихъ основныхъ цѣлей: 1) въ мирное время армія эта выставляетъ 75,000 челов. для охраны Индіи, 45,000 челов. для охраны остальныхъ колоній, и отъ 115,000 до 120,000 челов. на родинѣ, назначенныхъ, главнымъ образомъ, для питанія колоніальныхъ гарнизоновъ; 2) въ военное время, находящаяся на родинѣ часть постоянной арміи, усиленная общимъ запасомъ и специальнымъ резервомъ, формируетъ экспедиціонную армію, численностью до 150,000 человѣкъ, готовую къ выступленію въ любую часть земного шара для защиты британскихъ интересовъ. Прежнее англійское военное устройство тоже стремилось къ достижению названныхъ цѣлей, такъ что разница заключается только въ мѣрѣ, въ которой они достигались раньше и могутъ быть достигнуты въ будущемъ. По мнѣнію не только англійскихъ сторонниковъ реформы, но и весьма авторитетныхъ иностраннѣй изслѣдователей предмета, мѣры, проводимыя въ жизнь мистеромъ Холденомъ, позволяютъ разсчитывать, что съ выполнениемъ реформы активная военная сила Великобританіи значительно возрастетъ.

Охрана Индіи и колоній и впредь будетъ вызывать въ общемъ, такой же расходъ войскъ постоянной арміи, какъ и теперь. Число

частей и численность войскъ, питающихъ колоніальные гарнизоны, напротивъ, сократится. Уже въ 1907 г. было приступлено къ расформированію нѣкоторыхъ войсковыхъ частей постоянной арміи, преимущественно, пѣхотныхъ, и къ уменьшению штатнаго состава другихъ, вслѣдствіе чего бюджетная численность арміи сократилась на 14,000 челов.; въ смѣтѣ на 1908—1909 гг. предусмотрѣно дальнѣйшее сокращеніе арміи на 5,000 челов., достигаемое увольненіемъ въ запасъ сверхштатныхъ нижнихъ чиновъ, расформированіемъ нѣкоторыхъ частей крѣпостной артилераі, кадровъ милиціи и т. д. Постепенно численность находящейся на родинѣ части постоянной арміи будетъ доведена до показанной выше цифры 115,000—120,000 челов. Но, теряя въ количествѣ, эта часть сухопутныхъ силъ должна выиграть въ качествѣ. Выполняемыя многочисленныя и разнообразныя мѣры имѣютъ цѣлью создать изъ постоянной арміи органическое цѣлое, вмѣсто беспорядочнаго конгломерата войсковыхъ частей, разбросанныхъ по всей територіи Соединенного королевства, придать этому организму живучесть и сдѣлать его способнымъ къ проявленію широкой и напряженной дѣятельности.

Установивъ въ 1907 г. подраздѣленіе територіи Соединенного королевства на восемь военныхъ округовъ, распредѣливъ находящуюся на родинѣ войска постоянной арміи между этими округами, придавъ специальную организацію береговой оборонѣ, устроивъ на новыхъ началахъ генеральный штабъ и создавъ въ помощь ему административный штабъ, англійское высшее военное управлѣніе, вмѣстѣ съ тѣмъ, приняло мѣры и къ болѣе прочному устройству своихъ органовъ, полнѣе обеспечивающему воздѣйствіе ихъ на жизнь сухопутныхъ силъ и возможность всестороннаго изученія возникающихъ вопросовъ и правильнаго ихъ разрѣшенія. Руководящей идеей измѣненій въ войсковой организаціи является приспособленіе къ требованіямъ военнаго времени какъ относительно формированія тѣхъ или другихъ категорій войскъ, такъ и въ дѣлѣ внутреннаго устройства частей. Устранить въ полной мѣрѣ многочисленныя тренія, мѣшивавшія до сихъ поръ составнымъ частямъ англійской арміи согласно работать для достижения цѣлей войны, разумѣется, дѣло чрезвычайно трудное; нигдѣ традиціи не играютъ такой роли, какъ въ англійскомъ вѣдомствѣ, но все таки энергичная борьба съ ними мистера Холдена даетъ нѣкоторые цѣнныя для боевого достоинства англійскихъ войскъ результаты. Паразитные органы мало по малу отпадаютъ; обязанности и права каждого становятся опредѣленнѣе, работа производительнѣе.

На упорядоченіе мобилизаціи постоянной арміи обращено особое вниманіе. До сихъ поръ операциія эта, вопреки всему, что было сдѣлано, носила характеръ импровизаціи, успѣхъ которой всегда зависѣлъ въ большей или меньшей степени отъ случая. Теперь она не

только регулирована на бумагѣ съ полной обстоятельностью, но и подготовлено выполнение указанныхъ соотвѣтствующимъ положеніемъ мѣръ. Общий порядокъ постановки арміи на военное положеніе установленъ слѣдующій: войсковыя части мобилизуются въ указанныхъ каждой изъ нихъ мобилизаціонныхъ центрахъ, которыми, въ большинствѣ случаевъ, являются пункты ихъ постоянного расположения; собравшись въ полномъ составѣ въ эти центры, части опредѣляются, кто изъ нихъ личного состава удовлетворяетъ требованіямъ для службы военного времени внутри страны и заграницей, затѣмъ приступаютъ къ обмундированию и снаряженію людей, къ погрузкѣ обоза, къ исправленію матеріальной части; онѣ готовятся къ приему резервистовъ, присыпаемыхъ изъ запасныхъ частей, гдѣ ихъ подвергаютъ медицинскому осмотру, обмундированы, даютъ вооруженіе и снаряженіе, посыпаютъ команды за лошадьми, которымъ заранѣе ведется учетъ. Отмобилизовавшись, войсковая часть ожидаетъ приказа о выступлении или для посадки на суда, или для передвиженія въ указанный пунктъ внутри страны. Относительно мобилизаціонныхъ сроковъ въ офиціальныхъ документахъ нѣть указаній. Данныя, относящіяся до мобилизациіи въ трансваальскую войну, едва-ли могутъ имѣть значеніе для оцѣнки нынѣшнихъ мобилизаціонныхъ условій англійской постоянной арміи. Въ то время резервисты прибывали въ свои части, въ среднемъ, на 10-й день по отсылкѣ приказа о призываѣ; посадка на суда происходила въ промежутокъ между 11-мъ и 33-мъ днемъ мобилизациіи. Надо имѣть въ виду, однако, что обстановка трансваальской войны существенно разнится отъ той, которая создастся въ случаѣ европейского столкновенія; поэтому, приведенные выше сроки, безъ сомнѣнія, значительно сократятся.

Обученіе постоянной арміи ведется интенсивнѣе и значительно приближено къ требованіямъ военного времени. Изданы новые строевые уставы для войскъ различныхъ родовъ оружія и производятся какъ совокупныя, такъ и специальная строевая упражненія. Слѣдуетъ, впрочемъ замѣтить, что эта сторона военного устройства Великобританіи находилась такъ долго въ неудовлетворительномъ состояніи, что потребуются особыя усиія для постановки ея на высоту современныхъ требованій. Ложный представлениѳ о тактикѣ глубоко вкоренился въ англійскомъ корпусѣ офицеровъ; вмѣстѣ съ тѣмъ требуется не мало настойчивости со стороны высшаго командования, чтобы заставить офицеровъ лично участвовать въ обученіи нижнихъ чиновъ, а не предоставлять это дѣлоunter-офицерамъ. По оцѣнкѣ нѣкоторыхъ авторитетныхъ наблюдателей, прошлогодніе маневры показали, что боевая подготовка британскихъ войскъ еще не получила надлежащей постановки.

На ходъ переустройства постоянной арміи неблагопріятно вліаютъ, главнымъ образомъ, два обстоятельства: необеспечность укомплек-

тованія нижними чинами и необходимость, по политическимъ соображеніямъ сокращать военные расходы, между тѣмъ, какъ выполнение реформы, напротивъ требуетъ ихъ увеличенія. Хотя съ уменьшеніемъ численности арміи потребность въ новобранцахъ сократилась, но все таки высшее военное управление никогда не можетъ съ увѣренностью сказать, что оно получить нужное ему число рекрутъ. По офиціальнымъ отчетамъ, въ 1905—1906 гг. въ армію поступило 36,410 чел. а въ 1906—1907 гг. только 34,916 челов. Изъ общаго числа появившихъ завербоваться весьма многіе признаются негодными къ военной службѣ по физическимъ и моральнымъ недостаткамъ. Въ 1905—1906 гг. такихъ лицъ насчитывалось почти 22,000. Не мало принятыхъ находились въ возрастѣ моложе 20 лѣтъ, и слѣдовательно не могли быть посланы, безъ нарушенія закона, на заграничную службу. Некомплектъ офицеровъ, равнымъ образомъ, не только продолжаетъ существовать, но и увеличивается, вслѣдствіе того, что офицерская служба стала труднѣе, введены новые экзамены для производства въ слѣдующіе чины, быстрота чинопроизводства понижается, а размѣръ собственныхъ средствъ, безъ которыхъ нельзя служить въ младшихъ чинахъ, ростетъ изъ года въ годъ. Теперь даже въ простыхъ пѣхотныхъ полкахъ подпоручикъ долженъ имѣть собственный доходъ въ 2,000—3,000 руб. Высшее военное управление принимаетъ различныя мѣры, чтобы уменьшить некомплектъ офицеровъ; поступление въ военные школы облегчено, продолжительность курса въ нѣкоторыхъ школахъ сокращена, увеличено число переводимыхъ на действительную службу изъ милиции и юменри и т. д.

Англійскому военному вѣдомству асигнують, обычно, весьма значительные средства, и парламентъ никогда не затрудняется разрѣшить дѣйствительно нужный военный расходъ. Но время отъ времени само правительство считаетъ нужнымъ сдѣлать сбереженія въ издержкахъ на сухопутныя силы страны. Стремленіе это, по вполнѣ понятнымъ причинамъ, особенно присуще либеральнымъ министерствамъ. Поэтому, мистеръ Холденъ, какъ членъ либеральныхъ кабинетовъ, всячески старается сдержать данное странѣ обѣщаніе облегчить бремя налоговъ посредствомъ экономіи въ военныхъ расходахъ. Въ 1907—1907 гг. достигнуть этого было сравнительно легко, благодаря сокращенію численности постоянной арміи на 14,000 чел. но въ текущемъ финансовомъ году задача была труднѣе. Для ея разрешенія военный министръ могъ выбрать два пути: онъ могъ предложить дальнѣйшее уменьшеніе численности постоянной арміи и могъ замедлить выполнение военной реформы. Мистеръ Холденъ сдѣлалъ и то, и другое. Выше было уже сказано, что съмѣта текущаго года предусматриваетъ новое сокращеніе арміи на 5,000 чел., причемъ часть этихъ людей поступитъ на содержаніе по сѣмѣтамъ колоній.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, идя далѣе по тому же направленію, военный министръ рѣшилъ возстановить въ полной мѣрѣ дѣйствіе, такъ называемой, системы Кардвеля, по которой на родинѣ должно находиться такое же число войсковыхъ частей, какъ и въ Великобританіи. Поэтому, англійскія войска постепенно будутъ выведены изъ колоній съ самостоятельнымъ управлениемъ. Въ первую очередь поставлена южная Африка, гарнизонъ которой сократится въ нынѣшнемъ году на четыре баталіона и кавалерійскій полкъ. Содержаніе войскъ въ колоніяхъ обходится дороже, чѣмъ на родинѣ, такъ что, выводя войска изъ колоній, высшее военное управление достигаетъ уменьшенія расходовъ. Къ той же категоріи мѣропріятій принадлежитъ приведеніе 33 полевыхъ батарей въ двухъорудійный составъ, что позволяетъ сократить численность полевой артилериі на 2,400 челов. Замедленія въ выполненіи военной реформы касаются преимущественно територіальной арміи, и о нихъ будетъ сказано ниже.

Постоянная армія для приведенія въ военный составъ располагаетъ двумъ резервами: общимъ и специальнymъ. Общий резервъ учрежденъ уже много лѣтъ тому назадъ, но лишь въ послѣднее время численность его стала значительно возрастать. Въ 1902 г. срокъ дѣйствительной службы былъ пониженъ въ англійской арміи до трехъ лѣтъ и хотя черезъ нѣсколько лѣтъ онъ снова былъ увеличенъ, но все таки въ резервъ успѣло перейти довольно много людей. Возрастанію резерва способствовало также зачисленіе въ его составъ сверхкомплектныхъ нижнихъ чиновъ. Благодаря всему этому, смытъ 1908—1909 гг. предусматриваетъ расходъ на содержаніе 125,370 резервистовъ.

Специальный резервъ постоянной арміи создается за-ново. По первоначальному плану мистера Холдена, вся милиція соединенного королевства подлежала упраздненію, а взамѣнъ ее учреждался, такъ называемый, специальный контингетъ, который комплектовался людьми пригодными къ заграницкой службѣ въ военное время, и набранными изъ общественныхъ классовъ, доставляющими личный составъ милиціи. Но, такъ какъ милиція считается въ Англіи «старинной конституціонной силой», очень популярной въ странѣ, и въ ней охотно служить и лорды, и крупные земельные собственники, и горожане, то проектъ мистера Холдена встрѣтилъ настолько серьезную оппозицію, что военный министръ увидалъ необходимость замѣнить его другимъ. Милиція была сохранена, но получила назначеніе, присвоенное въ первомъ проектѣ специальному контингенту. По соглашенію съ оппозиціей было решено, что впредь милиционеры, сохранивъ въ известной степени порядокъ пополненія и организацію, подлежать въ военное время посылкѣ заграницу, и что обязательство это будетъ однимъ изъ условій принятія ихъ въ составъ названной категоріи сухопутныхъ силъ.

Согласно новому закону, милиционеры подраздѣляются на двѣ существенно различающія другъ отъ друга категоріи. Первая ка-

тегорія должна доставлять постоянной арміи при ея мобилизації и формированиі экспедиціонного корпуса части и команды, а равно и отдѣльныхъ людей на пополненіе убыли дѣйствующихъ войскъ. Вторая категорія милиционеровъ назначается исключительно на формирование и пополненіе небоевого элемента. Каждая изъ этихъ категорій милиционеровъ получила особое устройство.

Боевая часть милиціи состоитъ изъ войскъ всѣхъ родовъ оружія кроме кавалеріи. Съ 15-го января текущаго года былъ открытъ приемъ желающихъ поступить въ эту категорію. Контракты заключаются на шесть лѣтъ, срокъ вторичной службы установленъ четырехлѣтній. Принимаются люди къ возрасту отъ 18 до 34 лѣтъ, но оставаться въ милиціи по достижениіи 40 лѣтъ не разрѣшается. Пѣхота специальнаго резерва формируетъ баталіоны, которые входятъ въ составъ полковъ постоянной арміи. Число баталіоновъ сокращено до 101, причемъ 74 баталіона присоединены въ качествѣ третьихъ баталіоновъ къ находящимся на родинѣ пѣхотнымъ полкамъ постоянной арміи, а 27 баталіоновъ вошли въ составъ тѣхъ же полковъ четвертыми и пятнадцати баталіонами. Каждый изъ третьихъ баталіоновъ, по общему правилу, долженъ доставлять укомплектованіе соответствующему мобилизованному баталіону постоянной арміи, какъ отдѣльными людьми, такъ и ротами и командами. Добавочные 27 баталіоновъ поступаютъ на формирование гарнизоновъ отечественныхъ крѣпостей, на смѣну въ колоніяхъ регулярныхъ баталіоновъ, посланныхъ на театръ военныхъ дѣйствій, на формирование этапныхъ войскъ, а въ случаѣ надобности и на укомплектованіе дѣйствующихъ войскъ. По мирному составу въ баталіонѣ положено 579 челов., въ томъ числѣ 34 офицера и 47 унтер-офицеровъ; изъ этого персонала на постоянной службѣ въ качествѣ кадра должно находиться 9 офицеровъ, 23 унтер-офицера, 16 ефрейторовъ, и 50 рядовыхъ, выдѣляемые постоянной арміей. Съ объявлениемъ мобилизациіи, пѣхотные полки передадутъ въ соответствующіе баталіоны специальнаго резерва всѣхъ больныхъ, недостаточно обученныхъ, или слишкомъ молодыхъ для участія въ заграницномъ походѣ людей; вмѣстѣ съ тѣмъ въ эти же баталіоны будутъ поступать и рекрутъ, набираемые во время войны, вслѣдствіе чего по военному составу названные баталіоны будутъ имѣть свыше 1,000 челов. Относительно обучения лица, поступающія въ пѣхоту специальнаго резерва, обязаны: 1) отбыть при запасной части полка шестимѣсячный учебный сборъ вслѣдь за принятиемъ на службу, и 2) являться ежегодно въ теченіе всего пребыванія въ составѣ резерва на 15-дневные повторительные учебные сборы и на 6-дневные упражненія въ стрѣльбѣ.

Кавалерійскихъ частей въ специальному резервѣ не положено, такъ какъ чиновъ общаго резерва достаточно для приведенія эскадроновъ

въ военный составъ и пополненія убыли въ теченіе шести мѣсяцевъ войны. Въ артилерию, напротивъ, недостаетъ людей для формированія съ объявленіемъ мобилизациіи дивизіонныхъ парковъ и иѣкоторыхъ другихъ частей; необходимый для этого персоналъ долженъ быть доставленъ специальнымъ резервомъ, который участвуетъ также и въ пополненіи убыли въ военное время. Въ составѣ милиціи находились слѣдующія артилерійскія части: дивизіонъ полевой артилериі, 32 баталіона крѣпостной и береговой артилериі; всѣ онѣ подлежатъ переформированію въ артилерійскія части специального резерва, причемъ изъ 32 баталіоновъ 29 назначены на пополненіе ѿздающей артилериі и 3 баталіона—на пополненіе береговой артилериі. Численный составъ баталіоновъ установленъ въ 15,000—20,000 челов. Относительно обученія на артилеристовъ специального резерва возложены тѣ же обязательства, какъ и на пѣхотинцевъ. Подготовка артилеристовъ должна производиться въ существующихъ 11 учебныхъ дивизіонахъ постоянной арміи. Въ инженерныхъ войскахъ общій резервъ покрываетъ мобилизационную потребность въ людяхъ саперныхъ и телеграфныхъ частей, но для трехъ желѣзнодорожныхъ ротъ и въ особенности для двухъ осадныхъ родъ, заново формируемыхъ при мобилизациіи, укомплектованіе долженъ доставить специальный резервъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ резервъ этотъ будетъ участвовать въ пополненіи убыли въ инженерныхъ войскахъ во время войны. Инженерныя части специального резерва положены слѣдующа: три желѣзнодорожныхъ роты, двѣ осадныхъ и двѣ запасныхъ роты; эти семь ротъ сведены въ два баталіона, которые служать также учебными центрами для подготовки чиновъ этого рода оружія, обязанныхъ отбыть шестимѣсячный сборъ при зачисленіи въ резервъ и затѣмъ ежегодно являться на 15-дневные повторительные сборы.

Вторая категорія специального резерва назначена, какъ сказано выше, на укомплектованіе небоевого элемента экспедиціонного корпуса, т. е. интендантскихъ, обозныхъ, санитарныхъ, почтовыхъ и т. д. учрежденій дѣйствующей арміи. Мобилизациія этихъ учрежденій требуетъ до 28,000 челов., изъ которыхъ около четверти долженъ доставить специальный резервъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, резервъ этотъ будетъ пополнять убыль въ названныхъ учрежденіяхъ во время войны. Нестроевой составъ резерва обязанъ являться въ учебные сборы, но на сравнительно непродолжительный срокъ.

Общая численность специального резерва опредѣляется, приблизительно, въ 90,000 челов., изъ которыхъ отъ 55,000 до 60,000 челов. приходится на пѣхоту, отъ 15,000 до 20,000 челов. на артилерию, до 1,200 челов. на инженерныя войска, и отъ 10,000 до 15,000 челов. на части и команды вспомогательного назначенія.

Превращеніе милиціи въ специальный резервъ мобилизованной постоянной арміи происходитъ безъ особыхъ затрудненій. Значительно

большія препятствія встрѣчаютъ образованіе офицерскаго запаса, положеніе о которомъ издано весной текущаго года. Въ этотъ запасъ принимаются: 1) офицеры, служившіе въ милиціи до ея реформированія, 2) офицеры юменри, удовлетворяющіе условіямъ, установленнымъ для офицеровъ милиціи, и 3) лица, исполнявшія специальные требования, опредѣляемыя военнымъ совѣтомъ. Офицеры запаса или зачисляются въ войсковыя части, или вносятся въ общий списокъ. Они обязаны являться для строевыхъ упражненій. Обязательство на службу въ офицерскомъ запасѣ заключается на одинъ годъ и можетъ возобновляться до 35-лѣтняго возраста. По расчетамъ военного министра, въ случаѣ общей мобилизациіи, потребуется: для войскъ, находящихся на родинѣ и въ колоніяхъ—5,000 офицеровъ, а для войскъ находящихся въ Индіи—3,000 офицеровъ.

Конечнымъ результатомъ новаго устройства постояннай арміи ея запаса должно быть, по плану мистера Холдена, образованіе, промобилизациіи, дѣйствующей арміи въ составѣ 1 кавалерійской дивизіи 6 пѣхотныхъ дивизій и извѣстнаго количества войскъ, непосредственно подчиняющихся главнокомандующему. Армія эта назначается специально для заграницной войны. По новѣйшимъ офицерскимъ свѣдѣніямъ, кавалерійская дивизія должна имѣть 12 полковъ (36 эскадроновъ, 281 офицеръ и 6,057 ниж. чин.), 4 конныхъ батареи (36 офицеровъ и 1,291 ниж. чин.), 4 піонерныхъ взвода (14 офицеровъ и 322 ниж. чин.), обозная части (23 офицера и 930 ниж. чин.), санитарныя части (43 офицера и 340 ниж. чин.) и другія части и команды вспомогательного назначенія (19 офицеровъ и 84 ниж. чин.), всего 442 офицера, 9,061 ниж. чин., 9,780 верховыхъ, выочныхъ упряженыхъ лошадей, 24 орудія (13-фунтовыхъ), 12 пулеметовъ и 549 повозокъ. Въ 6 пѣхотныхъ дивизіяхъ положено: 72 баталіона (2,040 офицеровъ и 70,806 ниж. чин.), 12 эскадроновъ юменри (72 офицера и 1,848 ниж. чин.), 54 ѿздающихъ и 12 гаубичныхъ батарей (618 офицеровъ и 24,642 ниж. чин.), 6 тяжелыхъ батареи (36 офицеровъ и 1,398 ниж. чин.), 6 телеграфныхъ и 12 піонерныхъ ротъ (96 офицеровъ и 2,862 ниж. чин.), обозная части (23 офицера и 930 ниж. чин.), санитарныя части (318 офицеровъ и 3,894 ниж. чин.), и другія части и команды вспомогательного назначенія (66 офицеровъ и 348 ниж. чин.), всего 3,582 офицера, 114,198 ниж. чин., 45,024 верховыхъ, упряженыхъ и выочныхъ лошадей, 324 пушки 18-фунтовыхъ, 72 гаубицы 5-дюймовыхъ, 24 пушки 60-фунтовыхъ, 144 пулемета и 6,780 повозокъ. Войска, непосредственно подчиненные главнокомандующему, образуютъ: 2 пѣхотныхъ бригады (4 ѿздающихъ баталіона, 2 кавалерійскихъ полка и 2 конныхъ батареи) кроме того: 1 баталіонъ пѣхоты, 2 эскадрона юменри, 6 телеграфныхъ ротъ, 3 воздухоплавательныхъ роты, 2 мостовыхъ парка, обоз-

ный транспортъ и 2 полевыхъ лазарета, всего 385 офицеровъ, 8,491 ниж. чин., 7,412 лошадей, 12 пушекъ 13-фунтовыхъ, 12 пулеметовъ и 609 повозокъ. Такимъ образомъ, штатный составъ экспедиционной арміи выражается слѣдующими цифрами: 136,159 челов., 62,216 лошадей, 456 орудій, и 168 пулеметовъ, и 7,936 повозокъ.

Къ приведенному составу собственно дѣйствующихъ войскъ экспедиционной арміи надо добавить еще этапныя войска, назначаемыя для охраны тыловыхъ сообщеній полевой арміи. Предполагается, что этапная линія арміи будетъ состоять изъ желѣзнодорожнаго участка въ 100 килом., начинающагося отъ пункта высадки и двухъ этапныхъ дорогъ, каждая длиною въ 45 килом. Войска, нужные для охраны такой линіи, образуютъ: 2 баталіона пѣхоты, 1 крѣпостную піонерную роту, 2 телеграфныхъ и 3 желѣзнодорожныхъ роты. Кромѣ того, къ этапному персоналу принадлежитъ многочисленный личный составъ этапныхъ управлений, заведений и учрежденій. Въ общемъ, для обеспеченія этапной службы назначено: 16,406 челов., 4 пулемета, 6,100 лошадей и 943 повозки. Поэтому, численность экспедиционной арміи, вмѣстѣ съ этапными войсками, возрастетъ до 152,565 челов. Наконецъ, если къ составу этой арміи причислить 132 офицера и 13,520 ниж. чин., назначенныхъ на пополненіе убыли въ первые шесть мѣсяцевъ войны, то численность ея дойдетъ, въ круглыхъ цифрахъ, до 166,000 челов.

Въ формированиі экспедиционной арміи участвуютъ, какъ видно изъ предыдущаго, постоянная армія съ ея общимъ запасомъ, специальный резервъ и юменри, причемъ послѣдня въ количествѣ 14 эскадроновъ причислены къ специальному резерву. Насколько известно, въ составъ арміи войдетъ: 61,000 челов изъ находящихся подъ знаменами, 70,000 челов запасныхъ и до 30,000 челов. специального резерва. Успѣшность формирования экспедиционной арміи зависитъ, такимъ образомъ, также и отъ осуществленія реформъ въ устройствѣ терitorіальной арміи.

Судя по сообщеніямъ мѣстной общей и военной печати, эта часть «военной реформы» мистера Холдена наиболѣе далека отъ выполнения. Волонтеры и юменри перестали существовать 31-го марта текущаго года, и съ 1-го апрѣля мѣсто ихъ заняла терitorіальная армія. Согласно положенію 20-го марта текущаго года, названная составная часть сухопутныхъ силъ Великобританіи должна формировать 14 дивизій, 14 конныхъ бригадъ и нѣкоторая особая части. Военный составъ дивизіи установленъ слѣдующій: 3 пѣхотныхъ бригады (каждая бригада имѣеть 4 баталіона по 8 ротъ и пулеметную команду); полкъ юменри (4 эскадрона и пулеметная команда); 3 полевыхъ артилерійскихъ дивизіона (каждый дивизіонъ имѣеть 3 батареи и отдѣленіе парка); дивизіонъ полевыхъ гаубицъ (2 батареи и отдѣ-

леніе парка); батарея тяжелой артилериі съ отдѣленіемъ парка; 2 піонерныхъ и телеграфная роты; дивизіонный артилерійский паркъ; вещевые и продовольственные транспорты; 3 полевыхъ госпиталя. Составъ конной бригады установленъ слѣдующій: 3 полка юменри (въ полку 4 эскадрона и пулеметная команда), конная батарея, вешевой и продовольственный транспорты, полевой госпиталь. Кромѣ дивизій и конныхъ бригадъ терitorіальная армія должна выставить: 1) войсковыя части, непосредственно подчиненные управлению арміи, именно: 23 $\frac{1}{2}$ пѣхотныхъ баталіоновъ, 10 баталіоновъ самокатчиковъ, воздухоплавательную роту, 15 телеграфныхъ ротъ, желѣзнодорожный баталіонъ, 23 полевыхъ лазарета, и 2 санитарныхъ роты, и 2) части, специально назначенные для береговой обороны: 95 $\frac{1}{2}$ ротъ крѣпостной артилериі, 6 батарей тяжелой артилериі, и 58 крѣпостныхъ инженерныхъ ротъ.

Штатный составъ войсковыя частей терitorіальной арміи установленъ слѣдующій: пѣхотный баталіонъ: 29 офицеровъ, 980 строевыхъ нижнихъ чиновъ, пулеметь; баталіонъ самокатчиковъ: 21 офицерь, 502 строевыхъ нижнихъ чиновъ, 504 самоката; полкъ юменри: 25 офицеровъ, 474 строевыхъ нижнихъ чиновъ, 430 лошадей, пулеметь; полевая батарея: 5 офицеровъ, 140 строевыхъ нижнихъ чиновъ, 78 лошадей, 4 орудія, 4 зарядныхъ ящика и 1 повозка; штатный составъ инженерныхъ ротъ весьма разнообразенъ. Общая численность терitorіальной арміи определена въ 11,895 офицеровъ и 302,199 нижнихъ чиновъ.

Начальниками дивизій терitorіальной арміи назначаются генерали постоянной службы, а командирами конныхъ и пѣхотныхъ бригадъ — полковники постоянной службы или не состоящие на дѣйствительной службѣ. Какъ начальники дивизій, такъ и начальники участковъ береговой обороны, а равно командиры конныхъ бригадъ, находятся въ непосредственномъ подчиненіи начальниковъ подлежащихъ округовъ; лицамъ этимъ подчиняются и всѣ расположенные во вѣренныхъ имъ округахъ войска. Организація мирного времени отличается отъ военной въ томъ, что пѣхотныя части, подчиненные непосредственно управлению арміи, или присоединены къ пѣхотнымъ бригадамъ, или сведены въ отдѣльные группы, подчиненные дивизіямъ. Войсковыя части юменри, включая дивизіонную кавалерію и полки дивизій другихъ округовъ, подчинены командирамъ конныхъ бригадъ. Всѣ остальные войска подчинены начальникамъ дивизій. Штабы дивизій и конныхъ бригадъ содержатся въ мирное время, но въ кадровомъ составѣ. Кадръ войсковыя частей образуютъ адьютанты, фельдфебеля и унтеръ-офицеры. Для учебныхъ сборовъ войсковыя части формируются по штатамъ военнаго времени.

Измѣненія, внесенные новыми законами въ условія службы бывшихъ юменри и волонтеровъ, образующихъ контингентъ терitorіаль-

ной армії, весьма существенны, и обстоятельство это служить главною причиною затрудненій въ выполненіи этой части военной реформы. На службу въ территоріальную армію принимаются люди въ возрастѣ отъ 17 до 35 лѣтъ и на четырехлѣтній срокъ; въ теченіе послѣдняго года службы имъ разрѣшается возобновить обязательства на срокъ отъ одного года до четырехъ лѣтъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ установленъ предѣльный возрастъ: для рядовыхъ въ 40 лѣтъ, а для унтеръ-офицеровъ въ 50. Поступающимъ въ территоріальную армію предоставленъ выборъ рода оружія и части, въ которыхъ они хотятъ служить. Допущено на извѣстныхъ условіяхъ преждевременное увольненіе изъ арміи, но только въ мирное время, а въ военное, напротивъ, люди могутъ быть оставлены подъ знаменами и по истеченіи срока вербовки. Въ заграничную экспедицію части территоріальной армії могутъ быть посланы лишь съ ихъ согласія. Въ учебномъ отношеніи на нижнихъ чиновъ территоріальной арміи возложены слѣдующія обязательства: въ теченіе первого года службы они должны являться извѣстное число разъ на ученья для предварительной подготовки; затѣмъ, въ теченіе остальныхъ лѣтъ ихъ призываются въ сборы, продолжительностью 8—15 дней въ пѣхотѣ и 8—18 дней въ конныхъ родахъ оружія, по одному разу, и нѣсколько разъ на ученья. При соблюденіи извѣстныхъ условій сборы могутъ быть продолжены до 30 дней или сокращены и даже вовсе отмѣнены. Для мобилизациіи территоріальной армії требуется согласіе парламента; если настоятельная необходимость немедленного призыва или парламентскія вакаціи помѣшаютъ обратиться заблаговременно къ парламенту за разрѣшеніемъ, то все таки мѣра эта вносится впослѣдствіи на его разсмотрѣніе. Увольненіе по домамъ людей территоріальной арміи производится королевскимъ повелѣніемъ, но военному совѣту предоставлено право своей властью расформировать нѣкоторыя части территоріальной армії, мобилизовывать ихъ, если люди были уже распущены, и даже призывать на службу извѣстныя части, до тѣхъ поръ не мобилизованныя. За неявку въ учебные сборы и на ученья безъ достаточныхъ основаній налагаются денежные штрафы до 47 руб., а за неявку при мобилизациіи виновные могутъ быть преданы военному суду по обвиненію въ побѣгѣ или самовольной отлучкѣ.

По мнѣнію мистера Холдена, территоріальная армія, организованная по образцу постоянной арміи и принимающая въ свои ряды цвѣтъ мужского населенія страны, будетъ, по окончаніи реформы, болѣе сильной и несравненно лучше организованной составной частью сухопутныхъ силъ Великобританіи, чѣмъ юменры и волонтеры, которыхъ она замѣнила. Нѣкоторые сторонники реформышли еще дальше въ оцѣнкѣ значенія территоріальной арміи и считали, что въ военное время она одна будетъ въ состояніи проявить большую жизнедѣя-

тельность, чѣмъ всѣ бывшія вспомогательныя войска Великобританіи, включая и милицію. Но, достиженіе такого результата обусловливалось многими сложными обстоятельствами, главными изъ которыхъ были: согласіе волонтеровъ и юменри на принятіе новой системы, подробная разработка плана устройства территоріальной арміи, и асигнованіе средствъ, необходимыхъ для выполненія этого плана.

Военный министръ и его политические друзья проявили выдающуюся энергию, чтобы склонить волонтеровъ и юменри на массовое поступленіе въ территоріальную армію. Мало того, большинство политическихъ противниковъ нынѣшняго англійского правительства, забывъ вражду и соперничество, содѣйствовали ему въ достижениѣ этой цѣли. Хорошо понимая, что успѣхъ дѣла зависѣлъ отъ доброго желанія всей страны, мистеръ Холденъ убѣдилъ парламентъ довѣрить граfcтвамъ организацію и управленіе частей территоріальной армії, формируемыхъ на ихъ територіи. Разрѣшеніе этой задачи было ввѣренено, близайшимъ образомъ, вновь учрежденнымъ совѣтамъ граfcтвъ, получившимъ весьма широкія полномочія и дѣйствующимъ подъ контролемъ военного совѣта. Нѣкоторое время спустя по обнародованіи этого закона, король Эдуардъ VII пригласилъ въ Лондонъ всѣхъ лордовъ — намѣстниковъ граfcтвъ и лично разяснилъ имъ значеніе нового закона, роль ихъ въ общемъ дѣлѣ и необходимость ихъ личнаго участія въ его выполненіи. Старшіе чины арміи: герцогъ Канатскій, генераль Френчъ, фельдмаршалъ Уайтъ и другіе пользовались каждымъ случаемъ, чтобы указать странѣ, чего ждетъ родина отъ волонтеровъ и юменри. Пропаганду вели лорды-намѣстники, устраивавшіе многочисленныя собранія, на которыхъ посланные военнымъ министерствомъ офицеры разъясняли значеніе комитетовъ, душъ организаціи арміи и т. д. Военное министерство, съ своей стороны, дѣлало все, что могло, чтобы ознакомить всѣхъ и каждого съ новымъ устройствомъ территоріальной арміи. Душой всей этой горячо введенной кампаніи былъ мистеръ Холденъ, проявившій исключительную, даже для англичанина, энергию. Наконецъ, печать, бывшая, въ общемъ, противницей реформы, перемѣнила послѣ парламентскаго вота и въ особенности послѣ санкціи короля, свое къ ней отношеніе. Она поняла, что при данныхъ обстоятельствахъ противодѣйствие реформѣ можетъ только повредить оборонѣ страны и поэтому, не скрывая недостатковъ реформы, все таки приглашала волонтеровъ и юменри поступать въ территоріальную армію.

Въ виду столь единодушнаго образа дѣйствій всѣхъ силъ, руководящихъ общественнымъ мнѣніемъ страны, можно было ожидать, что первое изъ главныхъ препятствій къ преобразованію вспомогательныхъ войскъ въ территоріальную армію будетъ устранено. Но ожиданія эти не оправдались. Послѣ 1-го апрѣля текущаго года въ

мѣстной печати все чаще стали появляться тревожныя извѣстія по этому вопросу, и, наконецъ, несомнѣнно обнаружился фактъ, что населеніе Великобританіи, охотно посвящавшее свое время подготовкѣ къ военной службѣ въ рядахъ волонтерныхъ частей, колеблется и даже отказывается поступать въ территориальную армію. Общее число завербовавшихся въ эту категорію сухопутныхъ силъ, по свѣдѣніямъ военныхъ журналовъ, не превысило до послѣдняго времени 40%—50% прежней численности вспомогательныхъ войскъ. Опозиціонная военная печать находила такое явленіе вполнѣ естественнымъ, такъ какъ между службой старыхъ волонтеровъ и службой въ территориальной арміи существуетъ существенное различіе. Волонтеры не лишались ни одного изъ своихъ гражданскихъ правъ; они не подлежали дѣйствию военно-уголовного законодательства и не могли быть призывамы для усмиренія беспорядковъ внутри страны. Чины территориальной арміи, напротивъ, настоящіе солдаты, перестающіе быть гражданами съ момента призыва на службу; они подлежатъ дѣйствию военныхъ судовъ и обязаны даже постоянной службой въ случаѣ отправленія регулярной арміи въ походъ. Печать указывала также на слишкомъ продолжительные сроки обученія и на отказъ правительства выдавать семействамъ находящихся на службѣ чиновъ территориальной арміи денежное вознагражденіе, какъ на причины неуспѣшности пополненія этой арміи. Встревоженный за участіе своего плана, военный министръ пошелъ на нѣкоторые уступки; первоначальный срокъ, назначенный на подачу заявлений о переходѣ въ территориальную армію, былъ продленъ; ежегодный 15-дневный періодъ обученія былъ объявленъ необязательнымъ для тѣхъ лицъ, которыхъ предста- вятъ удостовѣреніе, что исполненіемъ этой обязанности они рискуютъ потерять занимаемое ими постоянное мѣсто. Все это, однако, не помогло дѣлу; 30-го июня перечисленіе въ территориальную армію было закончено и хотя офицерскихъ свѣдѣній о численности этой арміи еще не было объявлено, когда писались эти строки, но мѣстная военная печать категорически утверждала, что составъ названной арміи не превышаетъ 180,000 челов.

Подробная разработка плана устройства территориальной арміи затянулась, и многое остается еще незаконченнымъ до настоящаго времени. Трудно было урегулировать организаціонныя детали, но самой слабой стороной устройства разматриваемой составной части англійскихъ сухопутныхъ силъ всѣми признается учебная часть. Изданная по этому предмету временные правила преслѣдуютъ двоякую цѣль: 1) образованіе многочисленнаго корпуса офицеровъ и унтер-офицеровъ инструкторовъ, и 2) подготовку низкихъ чиновъ, основательную одиночную и начальную тактическую. Для достижения первой изъ этихъ цѣлей въ постоянной арміи учреждены курсы для офи-

церовъ территориальной арміи и образованы особыя учебныя части въ пѣхотѣ и артилеріи, помѣщающіяся въ штабъ-квартирахъ территориальныхъ дивизій. Кромѣ того приняты мѣры какъ для подготовки лицъ, желающихъ поступить офицерами въ территориальную армію, такъ и для дальнѣйшаго обученія офицеровъ этой арміи. Вторую цѣль разсчитывается достигнуть установлениемъ учебныхъ сборовъ, отдѣльныхъ учений продолжительностью не болѣе часа, и стрѣлковыхъ упражненій. Выполненіе учебныхъ требованій тяжело ложится на чиновъ территориальной арміи, между тѣмъ, даже при самомъ добросовѣстномъ отношеніи всѣхъ къ своимъ обязанностямъ, армія эта, какъ долженъ быть признать и военный министръ, не въ состояніи нести той тяжелой отвѣтственности, которая ложеть на нее въ случаѣ выступленія большей части регулярныхъ войскъ въ походъ вѣнѣ предѣловъ Соединенного королевства. Считается, что послѣ объявленія войны территориальной арміи необходимъ шестимѣсячный срокъ, чтобы закончить обученіе, и въ теченіе этого времени оборона королевства отъ непріятельскаго вторженія будетъ лежать, главнымъ образомъ, на военному флотѣ, большая часть котораго должна будетъ оставаться въ водахъ метрополіи.

Существеннымъ препятствіемъ для планомѣрнаго устройства территориальной арміи служитъ также исключительная заботливость нынѣшняго правительства о сокращеніи военныхъ расходовъ. Въ финансовой сметѣ на 1908—1909 гг. асигнованія на второлинейныя войска ограничены, вопреки всѣмъ ожиданіямъ, сравнительно небольшими суммами. Само правительство вычеркивало изъ сметы кредиты, глѣ только могло, и, разумѣется, отъ этого должно было пострадать формирование территориальной арміи. Особенно рѣзко сказалось стремленіе къ бережливости въ области вооруженія. Для батарей территориальной арміи рѣшено принять четырехорудійный составъ, вместо шестиорудійнаго; сами орудія, которыми вооружена эта артилерія, мало пригодны; это старыя пушки регулярной арміи, нѣсколько передѣланыя, но не имѣющія ни унитарнаго патрона, ни щитовъ. Тяжелымъ батареямъ территориальной арміи назначены старыя 12-сантим. пушки, а не новыя 60 фунтов.; гаубичнымъ батареямъ—12,7-сантим. гаубицы полевой артилеріи, которая получить новыя гаубицы, еще неизвѣстнаго образца. Пѣхота вооружается старыми ружьями Эн菲尔да. Вообще, для снабженія территориальной арміи широко пользуются устарѣвшей материальной частью постоянной арміи; кромѣ пушекъ и ружей со снарядами и патронами такое же назначеніе получили старая сбруя, сѣдла и другие предметы конскаго снаряженія. О дорого стоющемъ заготовленіи повозокъ для обозъ и парковъ территориальной арміи въ сметѣ не упоминается, хотя военный министръ ранѣе неоднократно заявлялъ, что вся материаль-

ная часть территориальной арміи должна быть заготовлена въ мирное время. Смѣта не предусматриваетъ, равнымъ образомъ, удовлетворенія и многихъ другихъ потребностей территориальной арміи.

Замедленія въ устройствѣ территориальной арміи, угрожающія неудачей всей «военной реформѣ» мистера Холдена, такъ какъ составные части новой организаціи сухопутныхъ силъ Великобританіи тѣсно связаны между собою, значительно обострили отношеніе опозиціи къ новымъ военнымъ преобразованіямъ. Опозиціонная печать заговорила о крушениі всего плана мистера Холдена, о военному кризисѣ, угрожающемъ Великобританіи. «Standart», «Broad Arrow», «United Service Gazette» и другія газеты представляли положеніе дѣль въ такомъ видѣ, что вся работа военного министра принесла только вредъ оборонѣ страны. Заявъ поэтъ статсъ-секретаря по военнымъ дѣламъ, говорили противники министерства, г. Холденъ произнесъ нѣсколько рѣчей, изъ которыхъ можно было вывести заключеніе, что онъ вполнѣ отдаетъ себѣ отчетъ о томъ, чего требуетъ въ данный моментъ военное положеніе Англіи, и что онъ твердо рѣшилъ удовлетворить этимъ требованіямъ. Вслѣдствіе этого, г. Холдену было позволено разрушить милицію, упразднить волонтеровъ и даже сократить численность постоянныхъ войскъ, такъ какъ думали, что онъ дастъ настоящую национальную армію, стоящую на высотѣ современныхъ требованій. Великобританія должна была получить полевую армію силою въ 160,000 челов., готовую, по первому приказанію, выступить въ походъ за предѣлы королевства; ей была обѣщана, сверхъ того, территориальная армія, достаточно многочисленная для обеспеченія защиты метрополіи и для подкрѣпленія экспедиціонной арміи. Что же въ дѣйствительности далъ г. Холденъ? Онъ сократилъ съ 1906 г. численность постоянной арміи, по его словамъ, на 23,000 челов., а на самомъ дѣлѣ гораздо значительнѣе; милиція превратилась въ специальный резервъ, простой запасъ юношей, дожидающихся, когда они вырастутъ, чтобы поступить въ регулярную армію; наконецъ, волонтеровъ онъ замѣнилъ территориальными войсками, потерявъ при этомъ 80,000 челов. и не поднявъ эту категорію сухопутныхъ силъ въ качественномъ отношеніи.

Несомнѣнно, однако, что такой итогъ реформаціонной дѣятельности мистера Хольдена грѣшилъ односторонностью, какъ на это и указываетъ континентальная западно-европейская военная печать. Прежде всего, еще не наступило время подводить итоги реформы. На пути къ достижению поставленной г. Холденомъ цѣли встрѣтились болѣе значительныя препятствія, чѣмъ онъ, повидимому, предполагалъ, но утверждать уже теперь, что препятствія эти непреодолимы, нѣть основаній. Затѣмъ, установление органической связи между составными частями сухопутныхъ силъ Великобританіи, прак-

тическое осуществлѣніе однообразной организаціи обѣихъ армій, замѣна импровизаціи заранѣе разработаннымъ и подготовленнымъ къ исполненію планомъ—всѣ эти основныя идеи плана г. Холдена признаются вѣрными не только сторонниками реформы и людьми, относящимися къ ней объективно, но и опозиціей. Если эти вполнѣ вѣрные исходные пункты плана реформъ еще недостаточно усвоены населеніемъ страны, консервативнымъ по своимъ инстинктамъ, то изъ этого нельзѧ заключать съ конечномъ неуспѣхѣ реформы. При настоящемъ положеніи дѣла можно съ увѣренностью сказать только одно, что выполненіе реформы замедлилось; но, вмѣстѣ съ тѣмъ необходимо помнить, что не было еще случая, чтобы англійскій народъ выказалъ недостатокъ патріотизма, и въ Англіи увѣрены, что такихъ случаевъ не будетъ и впередъ. За конечный успѣхъ военной реформы, хотя, быть можетъ, и не такой блестящій, какъ надѣялся г. Холденъ, говорить также и то обстоятельство, что въ случаѣ крушениія плановъ военного министра, Великобританія останется только принять всеобщую воинскую повинность, между тѣмъ большинство населения страны попрежнему весьма враждебно относится къ этому способу укомплектованія военныхъ силъ страны и поэтому не захочетъ доводить дѣла до такого положенія.

Б. Жедзбѣцкій.

